

民进党“去文言文”害惨台湾下一代

本报记者 王平

民进党籍“立委”郑运鹏近日声称,台考试部门应废掉公务员考试中的语文学科。他将“语文”与“古文”混为一谈,称“年轻人不应该把青春浪费在古文学上”。岛内舆论痛批,民进党当局此前已经大量减少中学语文教材中的古文比例,现在又要对公务员考试下手,目的还是“去中国化”,讨好年轻人骗选票;如此胡搞,只会导致年轻一代素质降低,台湾竞争力受损。

频对语文上下其手

郑运鹏近日拿台湾立法机构公文中的“至纫公谊”四字询问考试部门官员是何意,在对方表示不懂后,借机宣称应废除岛内公务员考试中的语文学科,因为“考过又用不到”。他并引述前“考试委员”林玉体、李庆雄等人在2008年的提案称,“年轻人不应该把青春浪费在古文学上”,“提案过了14年,到现在都没有废除,相当可惜”。

民进党一向敌视语文尤其是文言文,2017年就已修改课纲大幅削减高中语文课本中的文言文比例,让韩愈的《师说》、诸葛亮的《出师表》等经典之作从此淡出中学生课堂。白话文因为日常要用,不好明目张胆地砍,但也要强推“本土语言”(据称包括闽南话、客家话、台湾各部落话、马祖本地人讲的闽东话等),必修课来稀释其比重。郑运鹏这番言论并不新鲜,正是民进党一贯的“去中国化”思维作祟。

实际上,民进党不久前刚对语文下过一次毒手。台考试部门日前宣布,自2023年起,岛内公务员普通、高等考试等不再考公文。对于

郑运鹏的提议,台考试部门官员回应称,公务员考试的语文学科主要在测验部分会有古文,他们会增加白话文部分;至于是否废考语文学科,会再观察,进一步讨论。

骗选票无不用其极

郑运鹏废语文考试言论一出,迅速引发岛内舆论口诛笔伐。有网友直言,学不好语文,连公文都写不好还怎么当公务员?郑运鹏一味讨好年轻人,叫年轻人不要浪费青春去学古文,难道要他们个个去当“躺平族”,个个像“绿委”何志伟说的那样靠着说明书、打电动游戏就能上战场?实在无知可笑!网络民调显示,超过七成岛内网友对郑运鹏的论调持“完全反对”意见。

国民党“立委”赖士葆痛批,民进党这是在刻意讨好年轻人,故意制造话题、胡乱主张。近年台湾教改已大幅减少文言文,语文教学时数也比以前少很多,许多人都感叹年轻人语文能力大不如前。

国民党副发言人杨植斗感叹,从蔡英文写“点亮台湾”四个繁体字错三个,就可知道民进党从上到下的语文程度,“小时不读书,长大蔡英文,干脆废除语文,让大家一起变成笨蛋,郑运鹏的政策,实在令人不敢领教”。

台湾资深媒体人赵少康在社交媒体平台发文痛批,民进党再度展现“去中国化”的意识形态,除了内耗,对提升台湾社会竞争力和文化底蕴毫无帮助,“为了骗年轻选票,已经无所不用其极”。

“去中国化”贻害无穷

民进党在语文上闹笑话,例子不少。前有陈水扁称赞台湾志工贡献“罄竹难书”,后有蔡英文四字错其三的“点亮台湾”、稀奇古怪的春联“自由自在”,在在都是语文能力不足的正明证。郑运鹏称“至纫公谊”是“谢谢合作”的意思,同样贻笑大方。岛内舆论指出,民进党总想对语文尤其是古文下手,除了“去中国化”动机,恐怕也出于“学渣”的阴暗心理。这让人不禁想起,2016年民进党通过修法给“课程审查委员会”中添加了“学生委员”,让一名高中测只得了40多分的学生参与审查课纲,而该生也果然不负民进党所望,对古文大加抨击,称歌颂“唐宋八大家”都是在“造神”,俨然成了“去古文”的学生代言人。

岛内舆论指出,语文是最基本的素质,而文言文是中华文化瑰宝,中国五千年的文化如何一代代传承下来,最重要的通关密码就是文言文,民进党为搞“文化台独”去语文、去文言文,只会损及台湾社会发展的根基。

赵少康表示,俗话说“腹有诗书气自华”,熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟,读老庄则“得意淡然、失意坦然”,不只为应付考试,对人生际遇也受用无穷,年轻人有机会读一读,不会有坏处。但在民进党主政下,考试制度与课纲被改得乱七八糟,在刻意“去中国化”下,中华文化遭切断,老师不知从何教起,学生学起来也一头雾水。

有岛内网友一针见血地指出,民进党废语文不只“去中国化”骗选票,“还要把台湾人全变成傻子,不然台湾人愈来愈难骗了。”

澳门将举办“全民国家安全教育展”

本报澳门4月4日电(记者富子梅)记者从澳门特别行政区新闻局获悉,今年4月15日是我国第七个“全民国家安全教育日”,澳门特别行政区政府与中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室第五次联合举办“全民国家安全教育展”,展期由4月15日至5月15日。

本次展览内容主要分为6个部分,重点展示在总体国家安全观的引领下,国家统筹发展与安全,沉着应对百年变局和世纪疫情,推动新时代国家安全取得一系列伟大成就;以及特区政府为维护国家安

全、推进“一国两制”稳步向前的各项举措和成果。展览旨在让广大市民回顾过去一年国家和澳门的发展历程,树牢总体国家安全观,自觉履行维护国家安全的责任,齐心协力巩固“爱国者治澳”的良好局面。

展览开幕当天还将举行国家安全主题征文比赛颁奖仪式,部分得奖作品也将在本次展览上展出。这一由特区政府与澳门中联办举办的赛事,以“我心中的总体国家安全观”为题,面向澳门高等院校及中学生学生广泛征集参赛作品。

香港邮政发行“中国航天发展”特别邮票



图为邮票小型张

本报香港4月4日电(记者陈然)香港邮政4日宣布,将于本月21日推出以“中国航天发展”为题的邮票小型张及相关邮票。

中国中央政府自2016年起将4月24定为“中国航天日”,以传承航天精神、培植创新文化及促进开放共享。香港邮政以“中国航天发展”为题,发行一张邮票小

型张及套摺,纪念国家航天发展的卓越成就。

据介绍,此次发行“中国航天发展”邮票小型张设计精心独特,椭圆形的邮票小型张中嵌有两枚面值10元的邮票,配合闪烁的全息烫印,与运行的太空星体互相辉映,展示国家航天的重大发展里程碑。

香港“高考”将如期举行

新冠肺炎确诊者可在特设考场应考

新华社香港4月4日电 香港特区政府教育局局长杨润雄4日宣布,香港中学文凭考试将如期于4月22日开考。教育局将开设特别考场让确诊新冠肺炎和被列为密切接触者考生前往应考。

杨润雄4日在记者会上表示,教育局将在竹篙湾疾控中心设置特别考场,让确诊新冠肺炎而健康状况许可的考生以及被列为密切接触者考生在该处应考。教育局将安排点对点“抗疫的士”接送学生。

据介绍,有关学生也可以选择申请评估成绩,香港考试及评核局

将按照考生的学校成绩评定其中学文凭考试的成绩。

杨润雄说,奥密克戎变异株传染性高,病情轻重因人而异,他呼吁大家不要掉以轻心,保持适当的社交距离和接种疫苗,让本届文凭考试可以顺利举行。教育局将一直密切监察疫情的最新发展。

今年的香港中学文凭考试的放榜日为7月20日。

相当于内地“高考”的香港中学文凭考试一般于每年3月底开考。过去两年的考试在疫情影响下推迟至4月下旬才得以开考。

约300件台港澳设计作品获颁第七届“华灿奖”

新华社北京电(记者黄扬、杨丁森)第七届“两岸新锐设计竞赛·华灿奖”4月2日以线上线下相结合的方式举办颁奖仪式,在北京和昆山设主会场,台北、武汉等地设分会场,部分获奖者在现场参会。

记者从北京主会场获悉,911件(套)设计作品获奖,其中约300件来自台港澳地区。获最高奖项“全场大奖”的2件(套)作品,分别来自大陆参赛者李乔良与台湾参赛者林巧莹。

本届“华灿奖”以“融·和”为主题,由中国高等教育学会、中华文化发展集团共同主办。据介绍,本届赛事新设十大赛区,通过赛制改革等方式加大面向台港澳赛区的推广征稿力度,提高台港澳设计师的参与度。去年4月赛事启动以来,经过6个月作品征集,共收到来自两岸暨香港、澳门1004所高校及单位的33153项参赛作品。作品数量较

上届增长185%,其中来自台港澳地区作品数量增长330%。

本届竞赛还组织了“中国高等教育博览会”“北京礼物”“华灿运河·吴门望亭”“蒲公英中学‘学校即博物馆’文创产品”等定向主题的作品征集,帮助设计作品更好与产业融合,实现市场转化。

受疫情影响,本届“华灿奖”首次以线上线下相结合的形式举办颁奖仪式,全程线上直播,观看人次超过10万。

台湾中华青年经贸交流协会理事长、华灿工场董事长李伟国告诉记者,不少台湾参赛者表示,希望以“华灿奖”为桥梁参与两岸设计人才交流,期待疫情之后早日来大陆参加活动。

“华灿奖”于2014年创立,已成为两岸暨港澳地区颇具影响力的文创设计大赛。赛季评选以创新、时尚、实用为评审原则,评委由两岸暨港澳地区的专业评委、产业评委构成。

澳门加强防疫推出入境新规

新华社澳门4月3日电(记者刘刚、李寒芳)澳门特区政府新型冠状病毒感染应变协调中心3日宣布,自5日零时起,曾感染新冠病毒未超过2个月的人士,须在连续3次(每次间隔不少于24小时)新冠病毒抗原或核酸检测阴性后至少14天,并符合其他新冠病毒核酸检测及疫苗接种要求,才可登上前来澳门特别行政区的民用交通工具。

此前,按照特区政府卫生局公

告,曾感染新冠病毒的人士,于发病或首次核酸检测阳性至少2个月

后,并须取得新冠肺炎痊愈证明,方可登上前来澳门的民用飞机。应变协调中心表示,新措施是根据全球疫情最新情况作出的。新措施除了飞机外,亦适用于乘坐其他交通工具前来澳门的人士。新措施不妨碍目前的其他防疫措施,包括登上交通工具前的核酸、疫苗和入境后医学观察要求。

花容粤貌

第29届广州国际园林博览会暨2022年广州国际花卉艺术展于近日展出。本届园博会以“花容粤貌”为主题,实行线上观展,分为精品园林展、国际园艺展、大湾区城市花园展、“一带一路”竹艺作品展、岭南盆景展、“花倾城”新优花卉展及户外休闲方式展七大板块。图为位于广东省广州市海心沙的园博会景观。

新华社记者 邓华摄



香港疫情下的“一抹霞光”

“您好,开门领物资了。”李清霞麻利地将装满了口罩、药物、快速检测包的塑料袋挂在一位居民的家门口,在简单的几句叮嘱后,便转身离去。

香港第五波新冠肺炎疫情发生以来,来自鲮鱼涌的李清霞时常穿梭于各个大厦之间,为居民送上防疫物资。随着香港天气转暖,一圈下来,她已是满头大汗。

香港的这个春天,显得有点冷清,街头失去了往日的喧嚣。在行色匆匆的人群之中,身为鲮鱼涌居民协会执行主席的李清霞却是一位“逆行者”,用自己的脚步守护着港岛一隅。

李清霞紧张而忙碌的一天,从早上六点半被闹钟叫醒开始。起床后,李清霞做的第一件事便是抓起手机,查看有没有因休息而漏掉的电话和短信。“如果事情紧急,我会立马给他们回过去。”

一碗麦片加一个鸡蛋,再做一次快速核酸检测,确认自己是“一道杠”的阴性结果后,李清霞便开始了一天高强度的工作。从防疫物资,到瓜果蔬菜,再到日常用品,在染疫的大厦里,总能看见李清霞拎着大包小包跑上跑下的身影。

走出家门,李清霞总是冲在抗疫第一线。回到家后换下口罩、全身消毒,一连几个月下来,她对这一套工作流程已是驾轻就熟。但疫情刚开始那会儿,由于发展势头迅猛加上物资匮乏,李清霞着实有些手忙脚乱。

“首先要找物资,比如药物、快速检测包,一开始这些东西是很缺的,我只能通过个人力量寻求帮

助。”李清霞说。

如今,这一状况已得到极大改善。从2月中下旬开始,中央捐赠的口罩、快测包和大量连花清瘟通过多种渠道交付到了李清霞手中。

“没有确诊的家庭,我会发两盒连花清瘟给他们作预防。一旦家里有人确诊,我会第一时间送药。别的区我不敢说,但在我这里,只要病人有需要,我就能供应得上。”中央的大力支持和社会各界人士的鼎力相助,让李清霞有了说这番话的底气。

经常出入于风险地区,对李清霞来说,如同“在钢丝上行走”。

当记者问她有没有担心过自己的安危时,她坦诚地说:“肯定有危险,但是如果你不做,病人岂不是更无助?有些人独居在家,如果不送药,他们怎么办?”

“喂,李清霞办事处,有什么可以帮到您吗?”除了担任物资“配送员”,李清霞还是“小喇叭”。电话的那头,有咨询的、有求助的、有抱怨的,但总能得到她耐心的回答。

平均每天电话上百个,街坊说她累了,让她休息一下,她总会说:“特殊时期,每通电话都可能关系求助者的生命安全,左耳听疼了换右耳听就好,我没事的。”

除了身上的疲惫,李清霞面对的还有家人的牵挂。自打疫情发生后,李清霞的父母经常表达他们的担忧;虽然和儿子一起住,但她已经很久没有和儿子在一张桌子上吃饭了,到家后基本是“回他屋,我回我屋”。

“我妈妈经常在电话那头哭起来,我就劝她要理解我的工作。我的

几个妹妹现在轮流照顾父母,她们非常支持我,让我不要因为家里的事情而分心。”说到这里,李清霞有些哽咽。

让李清霞欣慰的是,在这片没有硝烟的战场上,她从不是一个人战斗。李清霞为了抗疫东奔西走,越来越多的人表示希望加入她的行列。

“很多人在微信里告诉我,需要帮忙,尽管开口。有一次,我搬物资需要爬几十级楼梯,有一位男生看到后二话没说立刻过来帮助我,让我非常感动。”她说。

点开李清霞的微信,不难发现她是一位充满生活趣味的大姐,她早前的朋友圈里散发着浓浓的烟火气息,从一日三餐,到街头万象,再到工作

即景……

疫情袭来后,她的朋友圈逐渐呈现了另外一幅景象:特区政府最新政策、防疫贴士、物资发放计划……久而久之,李清霞简直成了居民们的“防疫”管家。但也有时,她会戴上轻松欢快的Vlog,在压抑的气氛中为街坊邻里带来一丝欢乐。

“清霞谢谢你!”“祝福李小姐及其同工们身体健康、工作顺利!”“在伟大祖国的大力支援下,大家同心抗疫,香港的疫情一定会过去。”这些朋友圈下面的留言让她更有动力继续自己的工作。

(据新华社香港4月3日电 记者韦骅)



图为李清霞(右一)为居民送上防疫物资。(受访者供图)